

名人养生

贾芝:不拒美食享期颐之寿

贾芝(1913~2016),诗人,民俗学家,民间文艺学家,中国社会科学院荣誉学部委员,生前是中国社会科学院民族文学研究所研究员。

耄耋之年时贾老身体还挺硬朗,走路、上楼心不慌气不喘,步履稳健。他每天都工作、读书10多个小时,还要外出开会或参加活动。问其长寿秘诀。他说:“我好像并没有什么秘诀,我以为健康的身体缘于健康的心态,以及良好的生活习惯。”

谈到饮食,贾老说:“我

遭遇“倒春寒”防病有三招

近来天气不稳,乍暖还寒,容易引起感冒,遭遇“倒春寒”,中医防病有三个妙招:

调理脾胃

中医认为“脾胃为气血生化之源”,也就是说,只有脾胃强壮,才能把吃下的食物转化成我们需要的血来供养全身。所以,有时候单纯吃补血的食物反而不如吃调理脾胃的食物更有效。

按摩穴位

血海穴是帮助补血的穴位。中医按摩有八种基本手法,我们推荐用滚法,即用小玻璃瓶或小擀面杖,以中等偏重的力量,在穴位及周围按压、滚动。血海穴的位置是大腿内侧、



髌底内侧端上2寸、股四头肌内侧头的隆起处(如图)。

柑橘祛病

柑橘性温,散发出来的强烈气味可祛除病毒。床头摆柑橘,可预防上呼吸道疾病。睡前吃几瓣橘子,能化痰止咳。将一小瓶薄荷油置于枕头边,在瓶盖上扎一些小孔,让薄荷气体慢慢散发,也有治头痛、鼻塞之功效。

罗西/文

罗西/文



贾芝

这个人思想简单,生活也简单。有一勺醋、一碗面条,吃饭问题就解决了。当然,我并不拒绝美食。过去,我们山西人不吃鱼,怕卡刺。我到北欧时,得知格陵兰岛上的人因吃鱼而健康,我也经常吃鱼了。但是有一点:吃鱼得配上面条和醋。”随着出国访问机会的增多,贾老渐渐习惯了西方的饮食,他也常吃生菜沙拉,一年四季喝凉果汁,还要加冰块。每天早饭的热牛奶变成了冷酸奶,随着街口小铺的拆迁,他由吃

上喝一勺醋加两勺蜂蜜冲的凉开水。有一次在香港的宴会上,人家还以为他带的醋是什么高级营养品呢,实际上,他从不吃营养品。

贾老有坚持用热水泡脚的习惯,他说:“我已经坚持了几十年,在延安时代行军,每人每天只有一杯热水,我宁愿喝半杯,留下半杯浇在脚缝上。每天早上,我在床上要做一套按摩体操。不做操就像没睡醒,不能起床。贵在坚持,良好习惯为我带来了健康。”

杜建国/文

春季常吃芋头养脾护胃

春季是阳气生发的好时节,适合驱寒祛湿,也是养护脾胃的理想时期。调整饮食对于养好脾胃非常重要。许多人认为红薯和山药是养脾佳品,实际上,有“地下人参”之称的芋头在这方面表现更为出色。

食用芋头不仅能健脾养胃,还能带来其他益处。它易于消化,能减轻脾胃负担并促进消化。同时,芋头富含营养成分,有助于补血益气。相较于红薯和山药,芋头直接作用于脾胃的效果更明显,因此,对于脾胃虚弱的人来说,食用芋头效果更佳。此外,芋头中丰富的粗纤维能够促进肠道蠕动,有利于排便和维护肠道健康。对于体质较弱的人群而言,经常食用芋头可以提高免疫力,增强身体机能。想要减肥的朋友也可以考虑将芋头作为主食之一,因其热量不高且饱腹感强,有助于控制体重。

芋头中的钙质含量较高,对预防骨质疏松有一定帮助;同时芋头中含有有利于牙齿健康的微量元素,常吃可以使牙齿更加坚固。适量食用芋头还有助于促进血液循环及血管保健。不过需要注意的是:血糖偏高者及过敏体质者应避免食用。除了芋头之外,糯米、玉米、大米、小米、黄豆、薏仁等食物也是很好的养脾胃选择。

据《养生中国》

保健小妙招

缓解失眠
试试药枕

春困的原因有很多,但晚上睡眠质量差是很重要的原因之一。如果这种情况,想要缓解失眠,排除其他病理因素,不妨试试药枕芳香疗法。

药枕芳香疗法属中医“闻香治病”的外治法范畴,其保健原理是:人在睡眠时,头颈部温度可以使药枕内药物的有效成分缓慢散发出香气,这些香气通过鼻腔、口腔、咽腔黏膜和皮肤的吸收,经过肺的气血交换进入体内,达到疏通气血、调节脑部血液循环、促进脑细胞代谢、安神入眠的效果。



下面介绍一个治疗失眠的药枕基础组方:合欢花60克,石菖蒲50克,灯心草30克,白檀香15克,生龙齿50克,葛根60克,灵磁石100克。上药共研粗末,和入冰片8克(单独包),装入50×40厘米的布袋内,铺上枕巾即可使用。一般3个月更换一次药物。为保证使用效果,使用前最好咨询中医师。

南京市中西结合医院
王东旭

温馨提示 | 中老年人应随年龄选运动

中老年人必须进行适量的运动锻炼,但时间、强度、次数跟年轻人有所不同。从50岁到80岁,各个年龄段都有不同的侧重,要尽量选择适合自己的运动方式。

进入50岁后,关节的退行性疾病日益突出,有的人已经患有骨质疏松,但这时在“伸展—弯曲—收缩”等动作上一般是没有问题的。因此,建议此年龄段的人多参加运动,可选择的运动项目有慢跑、瑜伽、自行车、球类、跳舞等。有运动基础的人,可以继续进行喜爱的运动项目。每周应保持3~4次足够运动量的体育锻炼,运动时心率维持在110~120次/分钟比较合适,此心率持续15分钟左右,就表示此次的运动量已经足够了。

到了60岁,关节磨损以及退行性病变越发严重,如双腿伸屈时感觉关节疼痛,腰部的疼痛也加重了。此时,应少做半蹲的动作,爬山等损伤关节的活动也要尽量避免。建议该年龄段腿部不适的人多做伸展膝关节的动作。有腰椎退行性病变的人,

以多游泳,游泳运动不增加腰部的负担,可以减轻腰部损伤。另外,快走、门球、高尔夫球、跳舞等都是适合60岁进行的运动。

70岁后,骨质疏松的程度更为明显,肌肉和肌腱的弹性下降,运动时心肺系统更吃力,一般的运动项目已经不适合了。这个年纪的人,应多尝试挺胸收腹的运动,保持脊椎的正常生理弯曲。除了挺胸收腹,还要多做平衡能力的练习,防止跌倒导致骨折。站立能力不好的人,还可以每天早上在床上做飞燕式的运动,此运动可以防止驼背、保护脊椎。

80岁的高龄老人,运动能力已经明显下降,腰膝腿都不能承受强度大的运动,但这样的高龄老人也要保持锻炼的习惯。介绍两个适合该年龄段的运动:

1.坐位起立。坐在一把有椅背的椅子上,然后撑着身前的书桌慢慢站起,直到完成站立。此动作10次为一组,每天坚持做30~40组。该动作可以锻炼上肢力量,对站立行走不方便的老年人有好处。

2.撑椅子。找一把有椅背的椅子,或两把椅子合并,坐在椅子上,双手自然扶在身体两侧的椅面上,小腿与地面成90度,然后双手用力将身体撑起,臀部离开椅面约3~4厘米,坚持5~10秒,再缓缓坐下(如图),此为一组动作,每天做2~3组。此动作对骨质疏松的高龄老人有好处。

朱志安/文

